

“大陆新娘”搭起血脉之桥

2017-11-23 03:02:35 |

来源：大公网 |



大公报记者 何德花

图：2016年，大陆配偶在台北举行集会，要求当局取消歧视政策 资料图片

26年前一通来自台湾的电话，改变了卢月香的人生轨迹。她当时不过是抱着赌一把的心态嫁到从未去过的台湾，而事实证明她“赌赢”了：不仅自己的生活过得红火，还成立政党帮助有困难的“陆配”（台湾社会对“大陆配偶”的简称）。在36万之众的大陆配偶中，卢月香既是“破冰之嫁”的首批新娘，更是奋力拼搏的佼佼者，亲历两岸婚姻从“含泪泣血”到“两情相悦”、从“陆女嫁台男”到“台女嫁陆男”的跌宕起伏三十年。游走两岸的陆配们，不仅写下两岸民间交流多姿多彩的篇章，更搭建了一道特殊的血脉之桥。

1991年，离异、独自带着7岁儿子在广东打拼的卢月香“情场失意，事业得意”，生意做得风生水起。那时有朋友给卢月香介绍来自台北、同是离异的男子施精健，并把27岁的卢月香的玉照寄到海峡对岸，但之后音信全无，卢月香也就把这事忘了。

“颱风情缘”惹猜疑

然而，缘分是奇妙的。半年后卢月香接到了施精健从台北打来的电话。后来他们见面时，施精健告诉卢月香，给她打电话那天台湾正颱颱风，自己没有去公司上班。一阵大风将一叠报纸和相片吹散一地，施精健收拾整理时，一张白皙圆脸、甜美笑容的姑娘相片令他心头一震，照片背面的电话和名字依然清晰。于是，卢月香就接到了那通四十分钟的“定情”电话。此后连续五天，台湾电话准点响起。卢月香觉得这位施先生很亲切、真诚，而且性格也和自己很像：果断、风风火火。没过几日，施精健就风尘仆仆地飞赴广东来娶卢月香了。但卢月香却觉得可以交朋友，谈婚论嫁还尚早。况且，周围的朋友们觉得施精健一表人才，出手又阔绰，怎么会要离过婚、带着孩子的女人？不是骗子，也可能是黑社会的。卢月香的父母也反对，怕自己女儿再次遇人不淑。

施精健却对卢月香一见钟情。他发自肺腑地对卢月香的父亲说：“我家里不是富豪，要工作才有饭吃。”卢父被他的真诚打动，反过来劝女儿尽早成婚。半个月后，卢月香和施精健就大开宴席三十桌，热热闹闹地结婚了。让施精健没有想到的是，卢月香没有向他要一分钱彩礼，连结婚宴席也是卢月香自掏腰包。

看病买菜遭歧视

一年后，卢月香拖着四、五个大旅行箱和 2000 美元，从香港飞往台北。“过得好就过，过不好我还有 2000 美元买机票回家。”卢月香说，自己那时候也还是担心被骗婚，最坏就当赌一把。刚到台湾，卢月香确实不太习惯。她回忆说，“上街被指指点点叫‘大陆妹’，到市场买菜被鄙视，到诊所看病，医生见我是大陆人，随便看看就把我打发走了。不能工作不说，还到处受歧视。”然而，卢月香依然庆幸自己“赌赢”了，因为她遇到了一个好丈夫和好婆婆，家庭港湾温馨而幸福。

成立政党助陆配

协助丈夫管理小百货生意开始接触台湾社会后，卢月香看到了大量生活潦倒、困顿、凄惨的大陆姐妹。有一次，卢月香替一位在自己店里偷盗的大陆妹补清货款后，了解到这位福建同乡嫁给一位浪荡老公，日子过得窘迫，每月靠救济金生活。卢月香在她带领下，专门去探访一处大陆新娘聚居地：十二人挤在个破败、黑暗的旧公寓一楼里，没有床，几片厚纸板上堆着没有被套的旧棉絮。这些人或是偷渡或是假结婚到了台湾，没有身份，靠打黑工糊口、还债。“有的被抓到关押后遣返大陆，有的在偷渡期间被强姦怀孕。”

目睹了太多大陆新娘弱势群体的不幸和不公，“身份之痛”也是绝大多数陆配的“心灵之痛”。卢月香联合两百多位大陆姐妹于 1996 年成立了“中华外籍新娘关怀促进会”，通过协会组织走向街头请愿，向政府讨公道。但渐渐的，卢月香意识到协会团体毕竟草根，很多诉求还是要通过立委，受制于人，唯有组建政党才能参政议政。此时，陆配群体已近三十万，可以直接影响的人口达到百万以上，是台湾社会一股不可忽视的力量。2010 年 2 月，卢月香创建了中华生产党，后来改组为中国生产党。

入台 27 年，卢月香见证了两岸婚姻的风风雨雨、悲欢离合。“2000 年之前，大陆新娘多嫁给老兵、残障人士、草根弱势群体居多，特别是 1988 年之后的第一批大陆新娘，没有婚姻基础，多是凄惨的。”卢月香说。而近十五年来，特别是两岸大三通之后，由于工作、旅游的关系，两岸婚姻有了恋爱的基础。

随着两岸经济实力的消长，越来越多的两岸婚姻家庭选择在大陆生活。“80”后的上海女孩唐妮，2006 年大学毕业后进入台企工作，其间认识了台湾男生，后来两人共结连理。虽然唐妮已符合取得台湾户籍的条件，但她认为上海的条件优于台湾，将来也不会在台湾生活，因而没有计划入台。卢月香说，2004 年后两岸婚姻“老夫少妻”的现象几乎没有了。年轻、学历高的两岸年轻人结合越来越多。特别是几对两岸知名的艺人如大 S 与汪小菲、赵又廷与高圆圆等人的结合，给两岸婚姻添上一笔美好绚丽的色彩。

责任编辑：大公网